

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . 6 kor — fl.	Félévre . 9 kor — fl.
Negyedévre 8 kor — fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:
Debreczen, Fűtér Biedermann-palota földszint,
az udvarban hátul.

Gazdasági jelszavak.

Rég volt a levegő több jelszóval telítve, mint manapság. A gazdasági életben felhalmozódó sok baj orvosságát keresi minden tényező. Mindenik természetesen a maga izlése szerint válogatja a csodaszereket. A gazda, az iparos, a kereskedő mind más és más utakon szeretnék a helyzetet javítani.

Csak ujabban kezd az érdekek méltányos kiegyenlítésére irányuló törekvés is tért hódítani. Minél szélesebb körben fog ez a felfogás érvényesülni, annál biztosabb a gazdasági állapotok javulása. A miskolczi gyűlésen a kereskedők bölcs mérséklettel ismerték el a gazdasági élet más tényezőinek nagy jelentőségét. Ezt nyomon követte a gazdák kassai gyűléséről elhangzó szabadelvű kijelentés, amely szintén az érdekek összeegyeztetését sürgette. Mind a kettő örvendetes jelenség.

A magyar föld védelmezői körében is kezdik belátni — bár ez idő szerint még nem nagyon

sokan — hogy a földnek minden kis göröngyét kell szeretni, nemcsak a nagy, hatalmas latifundiumokat. A kis embert is védeni kell. Mert a magyar föld politikájának igazi tengelye a kis- és középbirtokos megvédeése kell, hogy legyen. Ez a mai kormányzati politikában is érvényesül már.

Akik a kis embert védik, még pedig védik egyaránt a latifundiumokkal és a tőke embereivel szemben, azok sok támadásnak vannak kitéve, üres jelszó a legtöbb támadás. Mert aki a magyarság erősségét akarja munkálni, az csak egy programot követhet: méltányosan kell kielégíteni a gazdasági élet minden tényezőjének az érdekeit.

A sah elutazása.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, szept. 27.

A nap fia, a perzsák hatalmas fejedelme ma délelőtt 11 órakor vett búcsút a magyar fővárostól, a hol királyunk vendége volt. A királyok királya a legjobb benyomásokkal tá-

vozott s ismételtén fejezte ki örömét a fölött, hogy nemsokára újból visszatérhet hozzánk, annak a lovagias magyar népnek a körébe, a mely oly nagy vendégszeretettel fogadta.

A Hungária-szállóban, a hol a sah szállva volt, kora reggel óta rendkívüli élénkség uralkodott. A szolgaszemélyzet s a sah kísérete már a hajnali órákban talpon volt, hogy megtegye az utra az előkészületeket. Csak a sah pihent még gondtalanul, kék mennyezetes selyem ágyában. A szolgaszemélyzet jól vigyázott, hogy a sörgés-forgás ne zavarja álmában a Kelet kényelemszerető fejedelmét. Zajtalanul a legnagyobb rendben folyt minden.

Nyolcz óra felé hatalmas ládákat s a dobozoknak és különböző csomagoknak százát hordták le a mellék-lépcsőzeten a szálló előtt álló teher-szállító kocsikra. Kilencz óra után már minden rendben volt s a kíséret és a sah szolgaszemélyzete utrakészen állott.

Muzaffer-ed Din kilencz óra előtt néhány percczel kelt föl. Felöltözködött s reggelihez ült. A reggelije semmiben sem különbözött a szokásosától. Theát ivott s meglehetősen menyiségű gyümölcsöt fogyasztott el.

A Hungária-szálló környékét ezalatt tengernyi nép lepte el. A rendőri kordonokat megkétszerezték s

Az új pár.

Messze innen, egy kis városban, lakott egyszer egy fiatal nemes, a kinek a szerelemről sokkal magasabb fogalmai voltak, mint a legtöbb embernek. Nemcsak az élet fáján a legszebb virágnak tartotta, hanem úgy vélte, hogy a kinél ez a virág kinyílik, annak magas kerítéssel kell a kertjét körülvenni, hogy színét és illatát kíváncsi tekintetek elől megőrizze.

Nézete miatt, a melyet nyíltan hirdett — sokat czipkedték, mert az egész városnak az volt a legfőbb mulatsága, hogy betekintettek mások rózsaberkébe, vajjon nyílik-e már a szerelem virága? Miután azonban semmit sem láttak, elkedvetlenedtek, hogy nem lobbant lángra a szerelem tüze. Ezért a férfiak nyilvánosan csókolgatták feleségüket, és uralkodó szokássá vált, hogy midőn két fiatal szív egymásnak hűséget esküdött, azt az egész város tudja azonnal. Leveleket és eljegyzési kártyákat kellett mindenhorá küldeni, még a tizedrangú ismerősöknél is látogatásokat kellett tenni s azok látogatását elfogadni. Gyűrűket ki kellett cserélniök, állandóan egymás mellett kellett ülniök és karöltve kellett járniök, hogy boldogságukról mindenki

meggyőződjék. Ésha az esküvő megtörtént, az új párt az egész nép ajtajuk küszöbéig kísérték.

A fiatal nemes sokszor gunyolta ezt a szokást, de az bizony nem változott meg. És midőn megtalálta azt a nőt, kit magáévá akart tenni, elhatározta, hogy szakítani fog azokkal a szokásokkal, melyek sem nem illők, sem nem szépek.

Gyűrűváltás nélkül jegyezte el menyasszonyát és nem engedte, hogy az egész városban kikiáltásák. Ha kérdezősködött valaki, annak elmondta, hogy mint történt; hozzátartozóival pedig maga közölte. Szívesen és sokat volt együtt menyasszonyával, de senki sem látta őket egymással enyelegni. Ugy mulattak egymással, mint a hogy minden tisztességes embernek meg van engedve és senki sem gondolhatta, hogy ők az egész életre egymáshoz vannak már kapcsolva.

Ez a viselkedés nagy visszatetszést szült az egész városban és ebben nemcsak saját szokásaiknak kigunyolását látták, hanem megvoltak győződve, hogy ilyen hideg szerelemből boldog házasságot nem lehet.

De egyikük sem törődött ezzel és ugy cselekedtek, a mint nekik jól esett.

Igy telt el az idő az esküvő napjáig; mivel pedig mindketten gazdagok voltak,

nagy fényvel készültek az esküvőt megünnepeelni

Az utcák rózsával voltak behintve, a házakon pedig zászlók lobogtak. A vőfélyek és koszorulányok a város legelőkelőbb gyermekeiből voltak, a templom virággal és selyem függönyökkel volt a leggazdagabban feldíszítve. A harangok zugtak, s a mint a mátkapárnak hat fehér méntől húzott kocsija megérkezett, felhangzott az orgona mélabus akkordja. Egy hely sem maradt üresen a templomban, mert ilyen esküvőt eddig nem láttak; de azt is hallották, hogy a lelkész gyönyörű beszédet fog mondani.

Az esküvő az előirt szertartás szerint folyt le; hosszú és szép volt a lelkész beszéde és a zsoltárének hangjai betöltötték az egész templomot. Mindenki csodálta a menyasszonyi ruha pompáját, s mindenki bámult, hogy mily hidegen és nyugodtan viselkedik. Semmi pir nem látszott arcán, szemében egy köny sem csillogott. Elfogadás nélkül felelt a lelkész kérdéseire, mintha gyermekkorától fogva hozzá volna szokva az efféléhez, nem pedig-oly szerződés megkötésére készülne, mely egész életének boldogságára döntő volt.

Mivel a város többi menyasszony

báró Splényi rendőrtanácsos, Boda Dezső V. kerületi kapitány, Pavlik főfelügyelő és Beniczky felügyelő ügyeltek arra, hogy a hatalmas urnak a bucsuzás alkalmával baja ne essék. A Hungáriai szálló előcsarnokát szintén kiürítették, nehogy a tegnap-hoz hasonló incidens ismétlődjék. Csúpan azok tartózkodhattak ott, akik a sah személybiztonságának megvédésére voltak odarendelve.

Tíz óra tájban érkezett a Hungária-fogadóba gróf Apponyi Lajos magyar udvarnagy fényes díszmagyarban, mellé a zöld szalagos, gyémántokkal ékített perzsa rendjellel. Gróf Apponyi a sah szertartásmesterével egyenesen a sah elé sietett, a ki igen barátságosan fogadta. Majd Rudnay Béla főkapitány érkezett meg, végül Széll Kálmán miniszterelnök és Beniczky főispán jöttek. Széll Kálmánt a sah rögtön fogadta s néhány percig beszélgetett a tolmács segítségével vele.

Fél 11 órakor udvari fogat érkezett a fogadó elé. A díszörség fegyverbe lépett. József Ágost főherceg jött, hogy a sahtól bucsut vegyen s kikísérje a pályaudvarra. A főherceget Meriman kán nagyvezir és gróf Bechtolsheim fogadta. A sah már várta a főherceget, a kivel néhány percig elbeszélgetett.

Háromnegyed tizenegy óra volt, a mikor a sah és kísérete elhagyta a fogadót. A lépcsőn lejöve elől haladt Apponyi főudvarmester és a sah szertartásmestere, utána Rudnay főkapitány, Márkus József főpolgármester, Halmos polgármester, Beniczky főispán, aztán a sah jobbán József Ágost főherceggel, balján Széll Kálmán miniszterelnökkel. Az urak mind fényes díszmagyarban voltak, mellükön a sah által adományozott rendjelekkel.

Ugyan ily sorrendben ültek kocsiba s ugyanily sorrendben haladt a menet a nyugoti pályaudvar felé. A sah jobbán József Ágost főherceg ült, velük szemben gróf Apponyi Lajos és báró Bechtolsheim. A menetet egy szakasz lovasrendőr nyitotta meg, az udvari fogat két oldalán szintén lovas rendőrök vágattak.

A míg a Hungária-szállóban a készülődés folyt, a miniszterek, tábornokok és más méltóságok, a nyugoti pályaudvar perronján gyülekeztek. Itt volt felállítva a 6-ik ezred egy dísz-százada is a zenekarral.

Tizenegy óra előtt néhány perccel érkezett a menet a nyugoti pályaudvarra. A merre a hosszú kocsisor elhaladt, a közönség lelkesen éljenezte a sahot, a ki jobb kezét süvegéhez emelve barátságosan integetett.

A mikor a sah a királyi várótermen át a perronra ért, a katonai zenekar rázendítette a persa himnusz.

A sah aztán ellépett a díszszázad előtt s aztán József Ágost főherceg előtt állott meg s tolmácsa útján a következőket mondta:

Nagyon köszönöm még egyszer a szíves vendéglátást, mondja meg Ő Felségének, hogy az itt eltöltött napok örökké emlékezetesek maradnak előttem.

Azután bucsut vett a miniszterelnöktől, gróf Apponyi Lajos udvarnagytól, az összes miniszterektől és katonai méltóságoktól s azután a 11 kocsiból álló udvari vonatra szállt. Megállt az egyik szalonkocsi ablakában, kezét süvegéhez emelte s a perzsa himnusz hangjai mellett hagyta el a vonat a pályaudvart.

A perronon egybegyűlt közönség lelkesen éljenezett. A sahnak a vasutra egy csomó hűsítőt, citromos és na-

rancs vizet, mandula-tejet s élességeket pakoltak fel.

Elutazása előtt a sah még egyszer magához kérette Vámbéry Ármin egyetemi tanárt, a kinek meleg szavakban megköszönte, hogy annyi időt szentelt neki és barátságosan megcsókolva őt, ujára egy nagyon értékes briliáns gyűrűt húzott föl.

A sah Vámbéry előtt is a legnagyobb elragadtatással nyilatkozott Budapesten szerzett benyomásairól és arról, hogy mennyire meg volt lepve az itt látottak és tapasztaltak által. Már előre is örül annak, hogy a jövő hónap elején Konstantinápolyból visszatérve, itt egész csendben ki fogja pihenhetni eddigi nagy útja fáradalmait, hogy új erőt gyűjtsön arra a hosszú utra, a melyet Perzsiába való hazatéréséig még tennie kell.

A kínai háború.

— Távirati tudósítás. —

Washington, szept. 27.

A Conger követnek Pekingbe küldött instrukciók szerint Amerika ideiglenes tárgyalást kezd a kínai császár megbízottaival és mint közvetítő akar szerepelni Kína és a többi hatalmak között. Amerikának e célból szüksége van az összes hatalmak közreműködésére és éppen ez az oka annak, hogy nem fogadta el a német javaslatot, mely cselekvési szabadságát korlátozta volna.

Washington, szept. 27.

Hivatalos körökben az a nézet uralkodik, hogy kívánatos, hogy a Kínában levő amerikai csapatok elhelyezésében eszközölköző változások gróf Waldersee megérkezése előtt végrehajtsanak. Az amerikai csapatok

ilyenkor — váltakozva, hol piros, hol egészen halvány volt, sirtak, és elájultak; — a nézők kellemetlenül csalódtak ezuttal és irigy szavakat váltottak egymásközt a fiatal pár felől.

A lakodalmas háznál épp így történt!

A vőlegény az esküvő után nem ölelte meg menyasszonyát és a felterített asztalnál sem követtek a helyi szokást. A legkisebb felindulást sem lehetett arcukon látni, mert barátságosan és minden elfogultság nélkül beszélgettek úgy egymással, mint szomszédakkal.

Mikor a beszédekre került a sor, felkelt helyéről egy rokon, hogy tréfás szavakkal a vendégeket felvidítsa és a menyasszonyt zavarba ejtse. De bizony a fiatal asszony — nagy csodálkozására — sem el nem pirult, sem szemét nem sütötte le. Nevetett, ha nevetni kellett, de nem sirt, ha bucsuztatóról beszélt a szónok.

A lakoma lassan a végéhez ért, s miután mindent elmondtak már, a mit el kellett mondani, kezébe vette poharát a vőlegény és a következő beszédet mondotta:

„Kedves barátaim és rokonaim! Nagy köszönettel tartozom nektek mindazért a tiszteletért, a melyet irányomban és mellettem ülő nőm irányában tanusítottak. Há-

látlan volnék, ha ezt meg nem mondanám nektek, hisz csak a ti jelenlétetek és jó kívánságaitok teszik e napot reánk nézve feledhetelenné. Igaztalan volnék, ha én most eltitkolnám előttem, hogy e napnak más a jelentősége, mint a mit neki tulajdonítottok, — ez nem hazasságunk napja.“

Nagy nyugtalanság támadt erre a vendégek között. Megütközve néztek egymásra, nem tudván mire vélni a váratlan kijelentést. Csak a menyasszony maradt nyugodtan s boldog mosoly játszadozott ajkán. Rövid pillanat után így szólt a vőlegény:

— Tudni akarjátok, hogyan történt minden? No jó, — ezt se akarom elhallgatni. Jegyesem és én, nem akartuk, hogy jövőnk boldogságunk forrása, frigyünk, olyan nagy lármával és oly sok tanu jelenlétében köttessék meg, mint az nálatok szokásos. Tudtuk, hogy egyesülésünkhöz minden jót kívánnak rokonaink. De annak a napnak, a melyen először vagyunk egymáséi, — egészen a mienknek kellett lennie.

Minden vendég felállott és szótlánul figyelt a vőlegényre. De az szünetet tartott, poharát emelte s az arany színű bor megcsillant abban, — majd így szólott:

— Ezért egy napon, esteli időben találkoztunk egy helyen, a melyet senki sem ismer és titokban megöltük meayegzőnket. Az ünnep bár nem volt olyan fényes, mint a mai, mikor annyi nemes és előkelő hölgyet és urat tisztelhetünk ittletükben, de azért voltak megbízható tanuink. Ott csatogott a bokorban a csalogány, úgy mint még sohasem hallám, mert a szerelem hangolta dalát. A virágok illatosabbak voltak, mint egykor s minden szirmuk forró, izzó szerlemlről regélt. Még egy szarvasgim is tanuja volt szerelmünknek, a mely azutó lábában égve csörtetett párjához. Fölöttünk magasan a csillagok milliói ragyogtak. Szerelemben ittasult tekintettel pillantottam reájuk s láttam, hogy az éjjeli boltozat mögött a szerelem mennyének országa nyílik meg számomra.

Elhallgatót erre, poharát odakoczinította a felesége poharához és feáéig üritette. Könybe uszó szemekkel tekintett az reá, mikor férje ezután ajkához emelte kezét és forró csókokot nyomott arra.

A vendégek a legnagyobb bosszankodással távoztak az ünneplő házból s a szerelmeseik — egyedül maradtak.

Bernh Jolles.

visszavonására alapos oknak tekintik azt a körülményt, hogy a kínai események gyorsan háborúra vezethetnek, melyet Németországnak és a többi hatalmaknak a vonakodása, hogy Kinával tárgyaljanak, bizonyára maga után vonna. Amerika nem engedi magát háboruba sodortatni arról kevesbbé, mert azt hiszi, hogy nincs ok háborúra a kínai kormány ellen. Ha valamely hadviselő hatalom Pekinget megszállva tartja, az amerikai követség védőrsége mindig ott fog maradni.

Washington, szept. 27.

Chaffee táviratozza Pekingből a hó 21-éről: Li-Hung-Cságnak kísérő csapatot ajánlottam föl Tiencinből, ő azonban visszautasította. Az ország teljesen csöndes.

London, szept. 27.

A Times-nak jelentik Sanghájból 25-éről: A jelek azt mutatják, hogy a mandzsu párt mindinkább kihívó magatartást foglal el. Az itteni kínai újságok jelentik, hogy elrendelték egy új palotának Sinanfüben való fölépítését. Kínai forrásból eredő táviratok azt mondják, hogy Luhuanlint kantoni alkirályiá nevezték ki. Li-Hung-Csáng Tiencinből orosz és japán csapatok kísérete mellett Pekingbe ment, Sheng jamenjében megerősítik a kínai sajtó által a minap terjesztett híreket, a melyek szerint Li-Hung-Csáng a császári kormánytól titkos rendeleteket kapott, hogy az összes mozgósítható csapatokat vonja össze, a végből, hogy a fővárost ismét meghódítsák. Hozzáteszik azonban, hogy az alkirály ezeket a rendeleteket békealkudozó állásával összeférhetetleneknek tartja. Ugyanannak a lapnak jelentik Sanghájból, hogy Kanton környékén rablók és munkanélküliek kifosztják a falvakat. Tokamhangban elpusztították a katolikus templomokat és a külföldieknek a közelben levő sírjait megszenteltelenítették. Kanton külvárosának amerikai templomát is lerombolták.

POLITIKAI HÍREK

Minisztertanács. A kabinet rendes heti minisztertanácsát, mint értesülünk, a tegnapi délelőtti órákban tartotta meg, minthogy a minisztertanácsot szokott délutáni idejében a perzsa sajtó tiszteletére a Park-klubban adott ebéden kellett jelen lenniük a minisztereknek. A minisztertanács a rendes adminisztratív ügyeken kívül több oly kérdéssel is foglalkozott, amelyek rövid idő múlva törvényhozási előterjesztéseknek lesznek a tárgyai.

Beszámoló. Hajdu József dr., a kunszentmártosi kerület szabadelvű-párti képviselője szeptember 23-án Tisza Kürthőre és Tisza-Inokén beszámoló beszédet mondott. A választók nevében Szük Károly ev. ref. lelkész és Rácz Lajos földbirtokos mondott köszönetet a képviselőnek megjelenéséért s biztosította őt a lakosság ragaszkodásáról.

Városi közgyűlés.

Debreczen, szept. 28.

Debreczen város törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt nagy érdeklődés mellett tartotta meg közgyűlését. Szólt ez a tárgysorozatba felvett fontos tárgyakkal, amelyeknek elintézése hosszantartó eszmecserékre szolgáltatott alkalmat.

Gróf Dégenfeld József főispán kevéssel tíz óra előtt nyitotta meg a közgyűlést. — Tudomásvétellel gyors megoldást nyert a polgármesteri jelentés, a városi nyomda reorganizálását jóváhagyó miniszteri határozat, a gazdasági tanintézet céljaira nyújtandó segély ügye.

Hosszabb vita csak ezután következett a gróf Dégenfeld-téri sátrak díjszabályzatának és kiadási feltételeinek megállapításánál. Az eredményt, amely közlésében nagyobb tért igényel, részletesen ismertetni fogjuk. Egyben azonban már most konstatáljuk, hogy a tervezet csekély módosítással a tanács javaslata alapján fogadtatott el.

A valamikor nagy port felvert Kálmánchelyi és Szathmáry fegyelmi ügy következtét ezután. A tanács előterjesztését tudomásul vették.

A közvilágítás ügye következett ezután. A tanács javaslata szerint az ez ügyre vonatkozó szabályzat május 30-án életbe lép, ugy azonban, hogy a tényleges működés csak 1900. év január 1-vel veszi kezdetét. Ezután a közvilágításnál alkalmazott tisztviselők és mérnökök hatáskörével foglalkozott a közgyűlés. A gázgyár igazgatójával Debreczeni Jenő gépészmérnök választott meg.

A rendőrfogalmazói állásra három jelölt volt: Bereczky Lajos, Mile Pál és Horváth József. Bereczky Lajost 31 szótöbbséggel választották meg. A számvevői állásra pedig Nagy Lajost választották meg.

A zálogüzletek kamatainak leszállítása ügyében tett tanácsi előterjesztés, mely szerint az értékpapírok 10 %, arany- és ezüstneműek 15 % és egyéb tárgyakra nézve 20 % legyen megállapítva — elfogadtatik.

Több apróbb tárgy elintézése után a közgyűlés véget ért. Ma a közgyűlést folytatják.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Politikai párbaj. (Fővárosi tudósítónktól.) Pulszky Ágost országos képviselő és Sima Ferencz két év előtt kardpárbajt vívtak. Ma hirdették ki előttük a kuria ítéletét. A legfőbb bíróság ép úgy, mint a törvényszék és a tábla Pulszkyt öt nap, Sima Ferenczet két heti fiamfogházra ítélte. Büntetések megkezdésére halasztást kértek és kaptak.

§ A debreczeni betörő banda. A tél folyamán egymást érték a betöréses lopások Debreczenben. A városban és vidékén sokáig garázdálkodott egy szervezett betörő banda, míg végre a csendőrség felfedezte s a banda fejeit elfogta. A főczinkos Faragó, még a börtönben ítélte maga

felett és felakasztotta magát, de többi társai az ügyészség börtönébe kerültek. A főczinkos után most Szombati Sándor közöttük az elsőrendű vádlott, aki nem kevesebb, mint százhat esetben elkövetett lopással van vádolva. A betörő banda felett a jövő hónapban ítélkezik a debreczeni kir. törvényszék.

§ Kinevezések. A debreczeni kir. ítélőtábla elnöke dr. Joanovits György Ernő szatmárnémeti kir. törvényszéki díjtalan joggyakornokot segélydíjas joggyakornokká; Kőszegi Géza máramarosszigeti kir. járásbírói díjtalan joggyakornokot díjas joggyakornokká nevezte ki.

Öngyilkos iskolai igazgató.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, szept. 27.

Tegnapelőtt temették csak el Bárczy Andor miniszteri segédtitkárt s ma ismét egy uri ember dobta el magát az életet. A Madách-utcai iskola igazgatója Barman József az öngyilkos, a ki valószínűleg még az éjjel felakasztotta magát. Ma reggel találták meg az iskola egyik félreeső helyén megkékült holttestét. Az esetről a következőket táviratozzák:

A Madách-utcai elemi iskola első emeleti helyiségében lakik az igazgató feleségével s öt gyermekével. A 64 éves, erőteljes igazgató a legszebb családi életet élte s a József-városnak igen kedvelt, szeretett polgára volt. Senki sem sejtette, hogy mily sötét elhatározás lappang lelkében. Az iskola tanítóit, mint gyermekeit szerette, viszont azok apjoknak tekintették. A tanítótestület néhány tagja hétfő óta igen buskomornak látta s meg is kérdezte tőle szomorúságának okát. Hosszas faggatás után végre megmondta társainak, hogy a járásbíróshoz mára kihallgatás végett idézést kapott Gabel Gyula fővárosi tanító ügyében. *Miután senkinek ártani nem akar, ő el sem megy a tárgyalásra.*

Hétfő óta azután egyformán szomorú maradt, de arra senki sem gondolt, hogy e miatt a jó öreg ur el-emészteti magát. Tegnapi egész délután az igazgatói irodában foglalatzkodott, rendezkedett. Este 8 óra tájban hívták vacsorálni, s felesége meg gyermekei szóval tartották, iparkodtak jobb hangulatra hozni, de ő csak egyre szomorkodott s visszament az irodába tovább dolgozni. Családjá e közben lefeküdt. Ő azonban nem tért nyugodni.

Ma reggel az iskolaszolga hét óra tájban lakásán bezörgött, de ott csodálkozva látták, hogy nincsen szobájában s mint látszik, egész éjjel nem is volt ott. A szolga ekkor felnyitotta az igazgatói irodát, a hol mindent a legnagyobb rendben talált. Az asztalon egy levél volt feleségének címezve. A szolga a levelet átadta

Baummannnak, a ki a czimzösen rögtön felismerte férje irását. Felbontotta s fájdalomtól összeroskadva tudta meg meg belőle férje öngyilkosságát. Azt írja a levélben, hogy ő mára tanúnak van idézve, de miután arra lelke nem képes, hogy esetleg valamelyik kartársa ellen valljon, inkább meghal.

A házbeliék erre nyomban keresésére indultak s e közben jött 7 óra felé a teljes leány, a ki a ház félreeső helyén egy alakot látott csüngen. Nyomban az igazgatóékhöz szaladt, a kik azután felismerték az öreg Baumant elkéült, meredt testtel. Az esetet rögtön bejelentették a rendőrségnek, a honnan Krecsányi kapitány a helyszínére ment dr. Boytha rendőr orvossal, a ki konstataálta, hogy a halál órákkal ezelőtt beállt. Az öngyilkosság híre roppant hamar elterjedt s mély részvétet keltett, mert az elhunytat kartársain kívül is mindenki tisztelte, becsülte.

SZÍNHÁZ.

Jönnek a színészek. A debreczeni szintársulat tagjai tegnap este végezték be a mármaros-szigeti szezont IV. László előadásával s már ma hajnalban elutaztak Debreczenbe. A szintársulat tagjai délben a tizenkétórás vonattal érkeznek meg s holnap este tartják meg a megnyitó előadást.

Az operaházi szenzáció. (Fővárosi tudósítónktól.) Muzaffer ed-Din perzsa sahnak az Operaház anyira megtetszett, hogy tegnap este tudvalevőleg megint elment az Operába, hogy meghallgassa az Aidát. — Mivelhogy már jó előre híre futott, hogy ő perzsa fölsége elmegy a Dalszínházba, elmentek oda kötelességszerűleg mindazok, a kik perzsa rendjelet kaptak. Ilyen urak meglehetősen szép számban vannak Budapesten és így történt, hogy az egész Operaház zöld volt a perzsa rendjel-szalagoktól. Egyszerre csak óriási mozgolódás támadt a színházban. Az emberek bámulatukban eltáptották a szájukat, sőt még a sahn is rettenetesen csudálkozó arcot csinált. És mindenfelől hangok hallatszottak:

— Lehetetlen!... Hih tetlen!... No ez mesés! Ez hallatlan!... Hogy lehetséges?

Hogy min bámultak úgy? Azon, hogy belépett egy ur, az egyedüli Budapesten, — a kinek nem volt perzsa rendjele.

Ututazó szintársulat. Kis Pali pár év előtt még a debreczeni szintársulat kardalosa volt, most a nagybecskereki színház boldog igazgatója. Társulatával tegnap utazott Nagy-Becskerekre s néhány órára bejöttek Debreczenbe, hogy a várost és színházát megtekintsék. Az éjjeli vonattal pedig tovább utazott a szintársulat téli állomáshelyére Nagy-Becskerekre.

UJDONSÁGOK.

* **Uj felügyelő.** A debreczeni dohánybeváltó felügyelőségnek hosszú időn keresztül nem volt főnöke. Kilencz hónapon keresztül Szokolczay János ideiglenes minőségben vezette a hivatalt. Október elsejétől kezdve azonban már elfoglalja állását az új felügyelő: *Havlicsek József*, akit a szegedi felügyelőségtől neveztek ki Debreczenbe.

* A „Polgári Kerékpáros-Egyesület” szokásos összejövetelét kivételesen szombat helyett f. hó 28-án azaz pénteken este tartja meg, mely alkalommal a nagyváradai versenyre leendő ábrándulás módzatait állapítják meg, miért is kéretnek a t. tagtársak — kik ezen átránduláson részt óhajtanak venni, — hogy minél számosabban jelenjenek meg. Az elnökség.

* **A polgármester jubileuma.** Debreczen város polgárságát három hét választja el egy magasztos ünnepélytől. Akkor üli meg *Simonffy Imre* kir. tan. polgármester-ségének negyedszázados jubileumát. Erre az ünnepélyre készülnek ma már számos körben, hogy annak sikerét, fényét emeljék s az érdemes jubilánsra emlékeztetessé tegyék. A városházán tegnap délután a jubileumi ünnepséget előkészítő bizottság tartott ülést *Vessey Imre* tb. főjegyző elnöke alatt. A bizottsági ülésen hosszan tárgyalták az ünnepségek részleteit s mindjárt az ülés elején azt a fontos határozatot hozták, hogy a jubileumi ünnepély napját a tervezett határidőnél egy héttel későbbre tessék. Erre az intézkedésre az a körülmény szolgáltatott okot, hogy a polgármester október 11-én, amikor a jubileumot tervezték, nem lesz Debreczenben. Kilenczedikén ugyanis úgy a főispán, mint a polgármester Hódmező-Vásárhelyre utaznak, ahol akkor egyházi értekezlet lesz s ezen a főispán az elnöki, a polgármester pedig az alulnöki tisztet töltik be. A jubileumi ünnepélyt rendező bizottság tehát erre tekintettel egy héttel későbbre, október tizenegyzedikára tűzte ki a jubileumi ünnepségek napját. Az ünnepély Debreczen város törvényhatósági bizottságának diszközgyűlésével kezdődik, amelyet erre az alkalomra gróf Degenfeld József főispán fog egybehívni. A diszközgyűlést a Bika szálloda disztermében tartják meg, mivel a városi nagytanácssterem előreláthatólag kicsiny ahhoz, hogy a meghívandókat befogadja. A bizottság ugyanis olyan intézkedéseket tesz, hogy a jubileumi ünnepélyre Debreczen város minden társadalmi köre meghívassék. Nincs is kétsége abban, hogy küldöttségileg mind megjelennek, mert hiszen érdemes polgármesterünket egyformán tiszteli, becsüli Debreczen város minden polgára. Ezért kellett tágas, nagy diszteremről gondoskodni, amely ezernél több egyén

befogadására alkalmas. A Bika diszterménél pedig erre alkalmasabb helyiség nincs. Ott lesz a diszközgyűlés, amelyet a főispán nyit meg. Azután küldöttség megy a jubiláns polgármesterért, akit később felkérendő diszszónok üdvözöl. A diszközgyűlés után *Simonffy Imre* kir. tan. polgármester a tisztelgő küldöttségeket fogadja. A jubileumi ünnepséget este nyolcz órakor diszbankett zárja be, amelyet a Bika szálloda disztermében tartanak meg.

* **Áthelyezés.** A földmivelésügyi min. kir. miniszter *Ráczó Imrét*, a debreczeni gazdasági tanintézethez beosztott gazdasági akadémiai segédtanárt, a kolozs-monostori gazdasági tanintézethez áthelyezte.

* **Egy kis gyermek lángokban.** Végzetes kimenetelű szerencsétlenség történt tegnap Debreczenben. A Vargakert 78. szám alatt van a *Rotthmann* Dávid szatócs és kisvendéglős üzlete. Három kis gyermeke ott játszott az udvaron. Az egyik közülök valahonnan gyufát kerített s azok meggyújtásával mulattatta apró testvéreit. Egy darabig csak ment a játék, hanem aztán hirtelen nagy veszedelem keletkezett. Az égő gyufától lángot kapott a két éves kis *Rotthmann Mór* könnyű ruhája s a picziséget pillanat alatt lángtenger borította el. A megijedt gyermekek sikoltozására előrohant halálrémült édes anyjuk s kis fiáról az tépdeste le az égő ruhát. Csakhogy akkorra már a gyermek súlyos égési sebeket szenvedett; össze vissza égett az édes anyja keze is. A kis fiúcskát be szállították a kózkórházba, de mire beértek vele, már halott volt.

* **Bécsi nagyiparosok Debreczenben.** A bécsi nagyiparosok és gyárosok tegnap érkeztek meg Debreczenbe. Reggel kilencz órakor a vendégek az epreskertbe mentek a város által rendelkezésükre bocsátott fogatokon, hol *Király Gyula* tanácsnok üdvözölte őket a város nevében. A vendégek ezután megnézték a *Markovits* ménesmester által elővezetett, a város tulajdonát képező méneket. Majd a tehén- és a fiatal bikaállományt nézték meg. Az epreskerthől a társaság a vágóhidra ment, hol *Csáky János* igazgató kalauzolása mellett megnézték a vágóhid berendezését, a jéggyártást. Különösen a jéggyártás tetszett a bécsieknek s gratuláltak, hogy Debreczennek ilyen pompás jéggyára van. Azután *Ungváry József* hivatalában a sertésállományt tekintették meg. Majd *Nagy Jakab* mintaszerűen berendezett s modernül felszerült hivataldjába kocsizott a társaság. Mikor a vendégek megérkeztek, a Magyar testvérek zenekara fogadta őket a *Rákóczy*-indulóval, mi leirhatatlan lelkesedést keltett a bécsiek között. A hivatalda megzemlélése után az ezélra készített ponyvasátorban terített asztalok mellé ültek a vendégek. A szíves s vendégszerető házigazda, *Nagy Jakab*, pazar lakomával várta a vendégeket, kikkel együtt voltak a debreczeni meghívott ven-

dégek is. A Magyarok tüzes magyar nótái mellett a kedélyes hangulat mindinkább emelkedett és egyik toaszt a másikat érte. A kedélyes társaság a délutáni órákig maradt együtt, nem győzve megköszönni a szívélyes vendégszeretetet, melyben Nagy Jakab házában részesült. Délután a vendégek a Nagyerdőre rándultak ki.

* **Szegediek Debreczenben.** Tóth Mihály szegedi főmérnök, Bokor Pál szegedi gazdasági tanácsnok és Lácza Szabó Jenő a törvényhatósági bizottság egyik tagja a jövő héten Debreczenbe érkeznek. A szegediek debreczeni látogatásának célja, hogy az itteni, immár országos hírű vágóhidat s annak berendezéseit megtekintsék.

* **Elhunyt urnó.** Özv. Tamássy Károlyné urnó elhunytáról a következő gyászjelentést vettük: Mely fájdalommal tudatjuk szeretett jó anyánk, nagyanyánk özv. Tamássy Károlyné, szül. Paczek Anna folyó hó 26-án reggeli 9 órakor élete 73-ik évében több hónapi súlyos szenvedés után történt csendes kimúltát. Kedves halottunk földi részei e hó 28-án (pénteken) délután fél három órakor fognak a piacz-utcza 30-ik számú háztól az ágost. evang. egyház szertartásai szerint a czepléd-utcza sarkertben örök nyugalomra letétni. — Mely gyászos alkalomra az elhunyt rokonait, ismerőseit bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1900. szeptember hó 26-án: Tamássy Béla neje Brunner Idával és gyermekeivel; Tamássy Berta férje Békessy Lászlóval és gyermekeivel; özv. Tamássy Gézáné Szilágyi Eczsébet gyermekeivel.

* **Próba a viharágyuval.** A Debreczen és Hadház között fekvő szőlőtelepen vasárnap délelőtt érdekes próba lesz a viharágyuval. Farkas és Faragó budapesti gyárosok ugyanis akkor fogják bemutatni a szőlőbirtokosoknak legújabb szerkesztű viharágyujukat, amelylyel a tapolczai kiállításon aranyérmes diszoklevelet nyertek. Ez alkalommal künn lesz a telepen Heinrich József magy. kir. szőlőszeti felügyelő is. A Bocskay szőlőtelep hegyközségi előljárósága lapunk utján hívja meg a debreczeni szőlőbirtokosokat, úgy az ágyu bemutatása, mint a telep megtekintésére. Indulás Debreczenből 30-án reggel 8 óra 20 perczkor a szerencsi vonattal a Bocskay kert megálló helyre.

* **Israelita póttartalékosok.** A helyben állomásozó 39. gy-ezred parancsnoksága az israelita vallású póttartalékosoknak megengedte, hogy október 4, e helyett október ötödikén vonulhassanak be.

* **Szőlővessző-eladók.** A földmivelésügyi miniszter az állami szőlőtelepeken termelt vesszők és oltványok eladásával s a vételajánlatok kemelésével jövőre a kerületi szőlőszeti és borászati felügyelőket bizta meg. Jövőre a vételajánlat kizárólag és közvetlenül azokhoz a kerületi szőlőszeti és borászati felügyelőkhöz nyújtandó be, a kinek kerületébe a följuttató terület van. Az eljárást részletesen ismertető hirdetést

szóbeli vagy írásbeli megkeresésre ingyen küldi meg a földmivelésügyi minisztérium szőlőszeti osztálya, az állami vinczellériskolák igazgatói s a kerületi szőlőszeti és borászati egyesülettől, a vármegyei gazdasági egyesülettől és a törvényhatóságok gazdasági bizottságaitól is.

* **A Leidenfrost dicsérete.** Leidenfrost Ármín, aki találmányaival az ezermester nevet érdemelte ki, a Petőfi dalkör zászlóavatási ünnepélyére tudvalevőleg elkészítette Petőfi Sándor sikerült mellszobrát. A szoborról felvett fényképet elküldötte Fadrusz János művésznek, a magyar szobrászok e kimagasló tagjának, aki tegnap levélben küldte meg róla kritikáját. Fadrusz azt írta Leidenfrost Ármínnek, hogy „első alkotásában határozottan megnyilatkozik a művészi tehetség.” Az illetékes helyről jött véleményt buzdító, lelkesítő sorok egészítik ki. Leidenfrost Ármín ezek után nem az ezermester névre, de a kiváló művész elismerésére lesz büszke.

* **Furfangos vevő.** Ily címmel megírtuk tegnapi számunkban, hogy milyen furfangos módon csapott be egy uri kinézésű vásárló egy helybeli divatkereskedőt. Utánvéttel elküldendő árukat rendelt meg s ezen a réven 3 fiacom selyemes ruhot elvitt magával előre, melyeknek árát az utánvéttelhez csatolták. Az ily módon feladott csomagot azonban a vevő ur nem váltotta ki, sőt a levélre sem válaszolt. Mint ma értesülünk, a furfangos vásárlót, ki semmiképpen sem volt hajlandó önként jelentkezni, megcsípték, Kornis Imre, biharudvarii lakos személyében, akinek tehát nem sikerült az őszi idény beálltával potya esernyőkre szert tenni. No, de valószínűleg nem fog megázni így sem.

* **Halálozás.** Paksy Zsuzsánna özv. Földessy Vilmosné asszony folyó hó 26-án reggeli 3 órakor, életének 51-ik, özvegységének 16-ik évében, rövid szenvedés után elhunyt. Földi részei folyó hó 28-án fognak Simonffy-utca 11-ik számú háztól rövid idő után a Kosuth utcza temetőben örök nyugalomra tétetni.

* **Talált tárgyak.** A termény- és áru-raktár közelében többféle tárgy találtatott. Tulajdonosa kellő igazolás mellett a város-házánál a hajdu őrmesternél átveheti.

* **A téntahal.** Zsilip egy társaságot kalauzol az akváriumban. A téntahalhoz érnek. Valaki kérdi:

— Mit eszik ez a téntahal?

— Itatóst — feleli Zsilip.

Szólt és repült.

TÁVIRATOK.

Nővérgyilkos báróné.

Szentpétervár, szeptember 27. Czarskoje-Zeloban megrendítő családi dráma játszódott le tegnap. W. báróné, a volt madridi orosz követ felesége öt revolverlövessel megölte a tulajdon nővérét. A báróné féltékenységből követte el a borzasztó gyilkosságot.

Waldersee ultimátuma.

London, szeptember 27. Egy Sanghaiból érkezett távirat megerősíti a Waldersee főparancsnok ultimátumáról szóló híreket. A tábornagy ugyanis tényleg ultimátumot intéz a kínai kormányhoz, melyben a boxerlázadás vezetőinek kiszolgáltatását követeli, mit ha nem teljesít, úgy a hatalmak egyesített csapatai megindítják a hadjáratot Kína ellen.

Főhadnagyból — cigányprimás.

Budapest, szeptember 27. Zöldi János a trencsényi 15-ik honvédszolgálogezred főhadnagya beadta tisztirangjáról való leköszönését azért, hogy beállhasson egyik első rangú fővárosi cigányzenekarba solistának. Zöldi, ki naturalista muzsikusként, 1895-ben került ki a Ludovica-Académiából s már akkor, mint kitűnő hegedős volt ismeretes a hadseregben, hol általános „Marcsi cigány“-nak hívták, sőt hírneve József főherceghez is eljutott. Zöldi ez év június havában beteg lett s a budapesti helyőrség kórházba került. Ott érlelődött meg benne az elhatározás, hogy ott hagyja katonai pályáját és fölcsap cigányprimásnak. Október elején — amikor lemondásának elintézésére várható — már nyilvánosan fog játszani.

A bolgár fejedelem Konstantinápolyban.

Szófia, szeptember 27. Az itteni török követ a szultán sajátkezű levelét nyújtotta át a fejedelemnek, melyben a szultán Ferdinándot meghívja, hogy Konstantinápolyba jöjjön.

Letartóztatott anarchista.

Fiume, szeptember 27. Az itteni rendőrség ma egy Amoni Ágoston nevű veszedelmes olasz anarchistát tartóztatott le, kit kifognak szolgáltatni az olasz kormánynak.

Öngyilkos szerelmesek.

Arad, szept. 27. Monti Lajos gyógyszerészegéd, előkelő aradi család tagja, feleségül akarta venni az aradi szintársulat fiatal, szép tagját, Váray Mariskát. De mivel be kellett vonulnia önkéntesnek, ma reggel a leány lakásán agyonlőtték magukat. Előzőleg morfiumot ittak. Nem bizván azonban eléggé a mérge hatásában, Monti revolverrel agyonlőtte kedvesét, aztán pedig magát. Ugy látszik, hogy a halálban való egyesülést

már régebben elhatározták, amennyiben Monti Lajos egy hónappal ezelőtt végrendelezett, jelentékeny vagyonát nővérére hagyva. Váray Mariska unokahuga volt Blaha Lujzának.

A román-bolgár konfliktus.

Szófia, szeptember 27. A maczedón bizottság a párt orgánumban, a „Reformi”-ban egy köriratot tesz közzé, melyet az összes maczedón egyesületekhez intézett. Ebben a bizottság kijelenti, hogy a maczedón organizációnak a bolgár kormányhoz semmi köze. Mihajleanu snár meggyilkolásában a bizottságnak nem volt része, külföldben is a bizottság csak ideálként küzd és nem alkalmaz erőszakos eszközöket. A körirat föl hívja az egyesület elnökeit, hogy a legközelebbi ülésen közöljék a tagokkal, hogy a bizottság továbbra is főtartja a forradalom zászlaját és hogy ignorálni fogja a diplomáciának cselvetéseit; ellenben arra fog törekedni, hogy Maczedónia fiai fől szabaddisza a járom alól.

Nemzetközi szociálista iroda.

Budapest, szeptember 27. Párisból jelenti egy távirat: A nemzetközi szociálista kongresszuson határozatot fogadtak el, mely szerint Brüsszelben egy nemzetközi szociálista irodát állítanak föl. Ennek főladata lesz a szükséges információkkal szolgálni és a szociálista propagandát röpiratokkal és manifesztumokkal terjeszteni. Az iroda céljaira egyelőre 10,000 frankot szavaztak meg.

Törvényjavaslat a játékbarlangok ellen.

Budapest, szept. 27. A belga kormány, mint Brüsszelből táviratozzák, törvényjavaslatot szándékozik előterjeszteni a Belgiumban mindinkább elharapódzó játékbarlangok ellen.

A sah Konstantinápolyban.

Budapest, szeptember 27. A szombaton Konstantinápolyba érkező persa saht — mint Konstantinápolyból táviratozzák — Tewfik külügyminiszter és Ibrahim főszertartásmester fogadják, a kik a sahnak a bolgár határig elébe utaznak. A sah a Konstantinápolytól 40 kilométernyire lakó Kutsuk-Tsekmedjenél el fogja hagyni a külön vonatot és a szultán yachtjára megy. A szultán vonakodott a saht a pályaudvaron fogadni, de orosz intervenczióra beleegyezett abba, hogy a kikötésnél Ostemaniban személyesen várja és a rövid utat a császári parkon át a Jildiz-kioszkig a sahal együtt fogja megtenni. — A szultán a Jildiz-kioszkban az ő jubileumi ajándékaiból muzeumot rendezett be, melyet a sah jelenlétében fog megnyitni.

Az osztályosorsjáték huzása.

Budapest, szept. 27. Az osztályosorsjáték mai huzásán a következő nyereményeket sorsolták ki:

10,000 koronát nyertek 27108 80519.
5000 koronát nyertek 13258 13275
51126 59429.

2000 koronát nyertek 5310 9464
11024 14316 16000 16960 24726 31021
41312 50279 53985 59989 60877 64806
65666 69908 72005 76441 79352 87514
93417 99457.

1000 koronát nyertek 3687 6644 8984
9945 10179 14799 18615 19812 20021
20922 21954 24939 25641 27804 28847
30221 33435 42310 44577 46935 48897
49454 51790 52967 53957 54447 55872
60368 61112 62690 66465 67459 72529
73406 82133 84064 88388 97860 98337.

500 koronát nyertek 221 449 521
1852 7975 8473 8718 10375 17613 17667
18900 19041 23077 23212 24108 26813
29477 29636 29725 30402 32317 32632
33650 34099 34988 35311 43369 46213
47417 51328 52117 52725 55025 55161
55566 57229 60512 62635 95077 65218
65230 67431 68491 68964 69022 69311
69655 69900 70314 73797 76173 76204
77618 78453 80286 81300 82140 83354
84952 86924 88415 89562 89781 90922
92891 94714.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

VEGYES.

A kutya, mint ágymelegítő. Furcsa ügy került Flensburg német városkában a városatyák elé. Egy mozdonyvezető adómentességet kért a kutyája részére, mert az öreg anyósának „lábmelegítőül” szolgál. A városatyák egyrésze meg akarta szavazni a kérelmet, más része azonban ellenezte, mert a kutya nem az ágyba való. A sajtóságos ügyet végre az előjárósághoz utasították, mely most a kérvényezőről orvosi bizonyítványt kér arra nézve, hogy a kutyára, mint lábmelegítőre, az anyós ágyában csakugyan szükség van.

A becsapott szultán. Az ijedt embert könnyű becsapni. Ebből az axiomából indulhatott ki az a spanyol szédelő, aki Barcelonából sürgőnyt menesztett a padisahhoz Konstantinápolyba, melyben arra figyelmezteti a nagyurat, hogy Brescinek több elvtársa Konstantinápolyba hajózott, hogy a szultánt megöljék. A sürgöny főladója azt is hozzáteszi ehhez a híréhez, hogy ha 4500 frank utiköltséget küld neki a szultán, legott elutazik Konstantinápolyba s felfedezi a merénylet tervezőit. A hatalmas császár legott kintalványoztatta a madridi török követ által az utiköltséget s még 20 ezer frankot ígért az ismeretlen felfedezőnek, aki az utiköltséget zsebre tette s aztán elutazott, de senki sem tudja, hogy hova.

Egy király vejének szökése. Nagyra vitte dolgát egy Schwager August nevű német matróz. Egy királynak lett a vejé. Már ez a nagy szerencse is bámulatraméltó, de még bámulatraméltóbb az, hogy e szerencsétől most megszökött. A különös eset részletei a következők. A matróz hajótöröttként vetődött a karolinákhoz tartozó Magaska szigetére s itt a sziget királya anynyira megkedvelte, hogy saját lányát adta

neki feleségül. Ezt a matróz úgy látszik túl nagy kegynek tartotta s egy szép napon egy arra járó német hajóra lepózkodott, melyen nemrég szerencsésen San Franciskoba érkezett.

Uj rekord. Frank Barbeck, egy reményteljes amerikai ifju új rekordot teremtett meg — a bigámiában. A jeles fiatal ember még csak 19 éves és már három asszonyt hagyott faképnél, hogy egy negyediket nőül vegyen. Mivel három első feleségétől elfelejtett elválni, — négyszeres házasság miatt 6 havi fogházra ítélték.

Öngyilkosság az esküvőn.

— Saját tudósítónktól. —

Szomorú eset tartja izgalomban Nagy Várad lakosságát. Fonyodi József szabólegény — így írja levelezőnk — régóta szerelmes volt Takács Rózába. Többször megkérte a leány kezét, de mindannyiszor elutasították. Az igaz szerelem végre is diadalmaskodott és a szülők beleegyeztek a házasságba. E hó 24 ére volt kitűzve az esküvő.

A násznép már együtt volt indulásra készen, a mikor a vőlegény, Fonyodi József hirtelen revolvert vett elő zsebéből és ott a násznép előtt szíven lötte magát. Összeesett és azonnal meghalt. Az eset óriási megdöbbenést keltett, a menyasszony elájult, a násznép pedig széteszlott. Az öngyilkosság okáról azt beszélnek, hogy Fonyodinak korábban viszonya volt egy cselédleánnyal, mely viszonyból egy gyermek is született.

Ez a leány megüzente Fonyodinak, hogy a gyermekkel ő is elmegy a templomba az esküvőre, ott majd átadja a gyermeket az apjának. Fonyodi attól félt, hogy a leány csakugyan végre fogja hajtani fenyegetését s e miatti szégyenében és félelmében követte el az öngyilkosságot. A két család iránt most általános a részvét.

HÁZTARTÁS.

A legtáplálóbb leves. Labonde párisi fiziologus a francia élettani társaság legutóbbi ülésében egy leves receptjét terjesztette elő, mely mellett, hogy tápértéke igen nagy, rendkívül könnyen emészthető és így betegeknek nagyon ajánlatos. A recept így szól: Végy egy hosszukás, de amellet elég vastag darab ökör-, vagy ürühúst, (legjobb e czélra a rumpsteak) és kapard nagyon éles késsel a húst úgy, hogy abból egészen apró részecskék váljanak le. Ebből a kapart húsból 60—150 gramm kell a leves elkészítésére. Ezt a kapart húst egészen hideg huslevessel jól felkeverjük, mindaddig, míg a husdarabok teljesen egyenletesen el nem keverődnek. A rostos részeket keverés közben ki kell szedni. Ezt a huspuréat végre

folytonos keverés közt meleg huslevesbe öntjük. Esetleg még egy tojássárgáját lehet beleverni vagy, hogy izletesebb legyen fűszert belekeverni és kész a betegeknek való leves, melynek tápértéke igen nagy és amellet könnyen emészthető. Laborde tanár azt állítja, hogy ezzel a levessel betegek táplálásánál, főképen pedig tudóvészeseknél igen nagy sikereket ért el.

Debreczeni piac.

Szept. 24—26-án tartott heti vásár eredménye.

Buza: 13 kor. 60 fill., 13.40 fill.
Kétszeres: 12 kor. 20 fill. — 12 kor. 20 fill.
Rozs: 10 kor. 60 fill. — 10 kor. 40 fill.
Árpa: 11 kor. 20 fill. — 11 kor. 00 fill.
Zab: 11 kor. 00 fill. — 10 kor. 80 fill.
Tengeri uj 10 kor. 60 fill. — 10 kor. 40 fill.
6-tengeri 13 kor. 60 fill. — 13 kor. 40 fill.
csöves teng. 5 kor. 00 fill. — 5 kor. 40 fill.
Köles: 12 kor. 00 fill. 11 kor. 80 fill.
Ujsós szalonna: 120—120, sotalan 00—0 kor.
Széna: 6 kor. 00 fill. 5 kor. 60 fill. 5 kor.
20 fill. — 5 kor. 00 fill. 0 kor. 00 fill.
Háj: 110—108 kor.
Zsír: 120 kor. 124 kor.
Kihasított sertés; 00—00 kor., mind száz kilónként.

Ló- és szarvasmarha vásár.

Ló felhajtattott 534 drb., — ló eladatott 276 darab., Szarvas marha felhajtattott 659 drb. eladatott 388 drb.

Sertés vásár.

Sertés felhajtattott 2164 drb., — eladatott 1015 drb. Kővér sertés kilója 90—00—92 fill.

A vásár lefolyása gyenge volt.

INGATLANOK FORGALMA.

Pozsonyi János és neje veszik a debreczeni 1308. sztjvkben foglalt régi 3079-sorsza. házat Rácz Gábor és neje Balog Erzsébettől 1900 koronáért.

Nagy Mihály és neje Buzás Zsuzsánna veszik a debreczeni 5057. sztjvkben foglalt régi 1135. sorsz. házat Biedermann Józseftől 18500 koronáért.

Dr. Szentpályi Béni és neje Horthy Ágnes veszik a debreczeni 6589. sztjvkben 5122/a—2. hrsza. foglalt 2 hold 972. négyszögöl tégláskerti szőlőt Alföldi Mihály és neje Szük Rózától 6000 koronáért.

CSARNOK.

A várom tündére.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

Örült a megoldásnak Kelemen is. A hogy ő elgondolta, így ki van zárva minden veszély. Ha néhány óra alatt nem jönnének vissza, utánuk megy.

— Akkor hát én megyek előre, — szölt Bártai. — Kéne csak végezzem el mindent. Vezesse ki a barlang vendéglőhöz a menyasszonyomat, de arról, a mi kettőnk között történt, senkinek egy árva szót se szóljon.

— Tessék rám bizni.
— Én újból megszerzem azt a zsák-vásznat, felöltöm magamra s még mielőtt maguk megérkezének bemegyek a barlangba. Az első odú nyílásánál, a hová ki-vülről még szivárog be egy kis gyengefény, várakozom magukra.

— Nagyon jó lesz.

— Maga kimegy vendégeivel a barlanghoz, lefizetik a díjakat s a felügyelő jelenlétében bevezetik őket a barlangba. A többit tudja?

— Tudom nagyságos uram!

— Ne feledje, fő a hallgatás.

— Hallgatni fogok!

— Ha sikerül a tréfa és kedves örömet, boldogságteljes meglepetést szerzek a menyasszonyomnak, akkor duplán annyit adok, amennyit ígértem.

— Előre is köszönöm

— Hát csak okosan. Isten áldja.

Bártai elment, visszaietett a reá várakozó kocsihoz. Kelemen otthon maradt s a kapott pénzben gyönyörködve várta vendégeit. Mind a ketten boldogok voltak. Hogy melyik nagyobb, nehéz volna meghatározni. Bártai nem remélte a véletlen alkalmat, amely módot nyujt neki, hogy Rimay Anodrral kedve szerint leszámolhasson. Kelemen pedig nem remélte a ropogós bankót, amely őt egyszerre annyi sok családi gondtól szabadította meg.

Nem telt bele egy félóra, megjöttek Rimayék is a kocsival. Kelemen egy darabig szóval tartotta őket, hogy módot, időt nyujtsen Bártainak ahhoz, hogy előbb kiérjen a barlanghoz s ott megtegye az előkészületeket. Csak azután ült fel ő is a kocsi mellé s adta ki annak az utasítást:

— Most már mehetünk.

Utközben aztán Kelemen Tamásnak sehogysem fért a fejébe, hogy az a gyönyörű szép kisasszony, a kit Bártai a maga menyasszonyának mondott, miért simul úgy ahhoz a másik fiatal emberhez, mért néz olyan szerelmesen a szemei közzé s miért autognak olyan édesen egymással az egész uton.

— Rokonok lesznek! illik is — gondolta azután magában s ez a gondolat teljesen megnyugtatta.

Mikor célnál voltak, Rimay Andor ugrott le először s kocsirol. Lesegitette Bábolnayné s azután szép leányát, menyasszonyát: Irént.

Csak Kelemen Tamás kételkedett. Pedig ha úgy valaki, akárki más látta volna a fiatalokat karonfogva, szoroson egymáshoz simulva, boldog suttogásban, az mindjárt tudta volna, hogy ezek szerelmesek.

(Folyt. köv.)

9044 tkv.

1900.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. tszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, miszerint a debreczeni Kölcsonös Segélyző-egylet részére Geréb József és neje Matkó Zsuzsánna ellen 200 korona és járulékaik kielégítése végett 1900 évi Julius hó 12 én birói árverésen eladott és a debreczeni 7835, sztjvkben A + 5387/1 hrsza. felvett ingatlan az Alföldi-takarékpénztárnak utóajánlata folytán 1900. év október 3-án d. u. 3 órakor e kir. törvényszék árverési termében megtartandó birói árverésen el fog adatni.

Kikiáltási ár a már kötelezőleg megajánlott 440 kor., melynek 10% a a venni szándékozók által készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban az árverésen kiküldött kezéhez leteendő.

A vételár az árverés jogerőre emelkedése után 3 egyenlő részben és pedig az első 30 nap alatt, a második 60 nap alatt, a harmadik részlet 90 nap után fizetendő, a bánatpénz az utolsó részletbe fog betudatni.

Az árverés és egyéb feltételek a hivatalos órák alatt a tkvi hatóságnál, valamint a rendőr-kapitányságnál megtekinthetők.

Kelt a debreczeni kir. törvényszék, mint tkvi hatóságnál 1900. év Julius 27-én.

Harsányi,
kir. tszéki bíró.

30 kr.

egy kiló finom
csemege szőlő

3—4 kilós kosarakban

Szabó Lajos fiai

czégnél.

Debreczen, Tisza-palota.

Keil-lakk.

(Glasur)

legkiténőbb mázó-lakk szór puha padló számára.

1 nagy palack ára frt 1.35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Viasz-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

Arany-fénymáz

képkerekek stb. bearanyozására.

1 kis palack ára 20 kr.

Fehér „Glasur“-fénymáz.

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnan befestésére.

1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kapható: **Szent-Királyi Tivadar czégnél, Debreczenben.**

Apró hirdetések.

Dija: 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Apró hirdetések

felvétetnek a
kiadóhivatalban,
Főter, Biedermann-palota.

Állást keresők

és
munkaadók,
vevők és eladók,
bérlők

és
bérbeadók

és mindazok, akik a nagy közönség köréből keresik az érdekelt feleket,

hirdessenek

a „**Debreczeni Ujság**“

APRÓ HIRDETÉSEK

rovatában.

Elköltözés miatt kiadó 4 szobás utcai lakás 240 frt., kiadó. **Sosta-kerti** szálló eladó. Garay-utca 8. szám.

Tanuló felvétetik Váray József fűszerkereskedésébe, Piac-utca, városi bérház.

Egy fiatal szolid leány ajánlkozik czukrázdába vagy sütőüzletbe elárusítónőnek. Czim a kiadóhivatalban.

100 drb haszonra való száraz ákácza eladó. Ért.: Varga u. 43.

Férfi ruhák tisztítását és javítását 1 frt 20 kr. és feljebb egy férfiruhák átalakítását a legolcsóbb árak mellett eszközölnék **HUBAY és PÁL** férfiszabók és ruha tisztítók. Szent Anna-u. 3.

Eladó fodrászüzlet 80 állandó abonnens vendéggel betegség miatt olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Ház Kossuth utcában családi viszonyok folytán jutányosan eladó esetleg bérbe adó. Értekezhetni: Kossuth u. 31 Szvatosnál.

Friss sertés hús zsirnak való és háj naponta kapható: Somogyi Gyuláné hentesnél. Csapó-utca 4. sz.

Kitünő ruhakefék. Hazai készítmény hajkefék és fogkefék kézi és czirok seprük mindenfaj ecsetek és meszelők jutányosan beszerezhetők Márton Gyula férfi divat üzletében a Bika szálloda mellett.

Neubauer János Stenczinger ház Bika szállodájában, ajánlja új javított ruganyos aczéll sodrony ágybetéteit s a meglazultakat át alakítja.

Tóth Lajos asztalos műhelye Széchényi-utca 27. Elfogad disz és mű butorok elkészítését, irodai és bolti berendezéseket, ugyancsint butortisztításokat jutányos áron.

Katona keztyük mosása javításával együtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 37. szám.

Eladó ház Boldogfalva-utca 3-ik sz. ház családi viszonyok miatt jutányos áron eladó. Értekezhetni: ugyanott.

Minden szakmának alkalmas üzlet helyiség modern portálak, a hungária kávéház mellett novembertől kiadó. Bővebbet Frank Rezsőnél Bika szálloda mellett.

Szabászati- és nőiruhavarró tanintézet.

Van szerencsém az érdeklődő hölgyközönségnek tudomására hozni hogy a **francia** és **angol módszer** szerinti

szabászati- és nőiruhavarró tanintézetemben

évi Október hó 1-én új tanfolyamot nyitok, ahol személyes vezetésem alatt kizárólag **intelligens hölgyek** a **mintarajzolás** és **varrásban** alapos kiképzést nyernek.

Teljes tisztelettel:

Weisz Berta,

Piac-u. 70. sz. Dr. Fráter ház.

Aranyéremmel kitüntetett tökéletes fagymentes kutszivattyuk 60 koronától kezdve díjtalan felállítással, — egyéb építkezési vastárgyak házhoz szállítással gyári áron kaphatók.

A szüret időnyre pedig

minden külföldinél jobb és olcsóbb szintén aranyéremmel díjazott, saját gyártmányu

Borsajtók és szőlőzuzók

lesznek raktaron a

Debreczeni Vasöntőde és Géplakatosság

Péterfia Hadház-utcai telepén, mely mindenemű gazdasági, ipari- és háztartásigépek javítását is legjutányosabban végzi.

MIÉRT
van annyi utánzat?
MÉRT

valódi Eisenstädter-féle

Linoleum padló zománc

a törv. bej. „vaslovag“ védjeggyel a legjobb és legtartósabb fénymáz puha padlóknak és konyhabutoroknak bemazolására.

Bejegyzett



A Linoleum padló zománc

egy óra alatt keményre szárad, bámulatosan szép fényvel bír és tartósság tekintetében eddig felülmúlhatatlan. A következő változatokban kapható: 1. sz. sárgásbarna, 2. sz. sötétbarna és 3. sz. mahagonibarna.

Nagy elterjedtségénél fogva

különböző hasonhangzású nevek alatt értéktelen utánzatokkal hamisítják, miért is kérjen mindenki kizárólag csak Eisenstädter-féle Linoleum padló zománcot, a törv. bejegyzett „vaslovag“ védjeggyel

Eisenstädter Testvérek

lakk- és festékgyára, Bécs.

Kaphatók: Félegyházyános, Fritsch Károly, Ganofszy Lajos, Gerébi Pülöp, Kontsek Géza, Leidenfrost Gyula, Parti Ferencz, Riekl József, Zelmos, Róth Antal, Sesztina Lajos, Szabó Zsigmond, Térrey József, Csanak József, Tóth Kálmán — czégeknél.

Az általam leggondosabban összeállított tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerárumban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczar.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH BÉLA

gyógyszertára és illatszerraktára Debreczenben (Tisza palota)

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

